

## 高温“考验”，更得放平心态

### 超过40℃的车里，公交车司机默默坚守着

这几天，商河的气温一直居高不下，热浪袭人，很多市民躲在空调屋里都不敢出来。但是仍然有这样一些人，为了运送乘客，冒着高温酷暑坚守在岗位上。今年49岁的邝爱军是商河县3路城区公交的一名司机，由于购车初期资金紧张，城区公交车上没有空调。酷暑天在炎热的路面上行驶，对于公交司机来说是一种“考验”。近日，记者“趁热”体验了一下公交车司机的高温工作环境。40℃以上的温度下连续工作12个小时以上，他们在高温下默默坚守着。

文/片 本报记者 李云云  
通讯员 满倩 翟召龙

### 早晨清理完车厢 后背已被汗湿透

商河县城区公交车每天的运行时间是6:30—18:30，不到早晨6点，邝爱军就已经来到了商河县汽车站内，对车辆的电路、轮胎、雨刷、制动等进行日常检查。

随后，他来到车内，将花露水洒在水桶里，用毛巾蘸水将所有的座位都擦拭一遍，最后用拖把将车厢内的每一个角落都清扫一遍，顿时车内充满了清凉的感觉。“目前我们的城区公交车车内没有安装空调，我们只能用这种最原始的方法降温，希望让乘客踏上公交车能感受到凉意。”邝爱军说。

20日的天气较为闷热，即使在早晨6点多，在室外也感觉闷闷的。清理完车厢后，邝爱军的后背早已被汗湿透。“像最近这种天气，我们都是在一身汗中开启一天的工作。”邝爱军笑着说道。出车前，邝爱军来到锅炉房，打了满满一暖瓶绿豆汤。这可是他们的“解暑神器”，天热之后，商河汽车站专门派人给公交车司机烧绿豆汤，邝爱军的暖瓶能装2升左右的水，“我一天至少喝两瓶，每天出太多汗，离了水真不行。”6点30分，邝爱军准时在3路车的起点发车。

### 车内温度超40℃ 堪比“移动烤箱”

为了不中暑，商河县长途汽车站在车上给司机都要备上一瓶藿香正气口服液、花露水、风油精等。邝爱军告诉记者，考虑到高温天气下应尽量减少旅客在路边等车的时间，从去年开始，对3路车加密，由原来的12部增加至24部，由原来间隔15分钟缩减到8分钟。这样1路、3路都达到了每条线路24部车。“目前，3条路线一共是38名司机，车增加后，我们的发车间隔就变小了，跑完一趟最多休息10分钟。”邝爱军说道。

临近11点，车厢内的温度逐渐增高。“哎呀，这座位这么烫。”在中润时代广场附近上车的乘客不禁喊道。“这还没到最热的时候，坚持一下一会儿就到站了。”邝爱军安慰着乘客。他告诉记者，最近这两天车内温度一般都在40℃以

上，如果是中午最热的时候，可以接近50℃。

“我们每天就跟在一个‘移动烤箱’里一样，俗话说‘大暑热不透，大热在秋后’，这都快大暑了，是该热的时候了。现在干热还好点，8月中旬，降水多了，那种闷热更难受，衣服就没有干的时候。”邝爱军说道。

### 3个包子 解决一顿午饭

11点20分钟左右，邝爱军的车内显示电量不足，记者跟随他去站内换车。电动公交车在车站日晒了一上午，刚上车，车厢内一股热浪迎面而来。记者摸了摸车座，都烫手。邝爱军再次用花露水浸泡过的毛巾和拖把，将车厢内清扫一遍。“一会就到上下班高峰了，人肯定多，我把窗户都提前打开，散散热。”邝爱军说道。

11点40分左右，他开着新换的公交车来到3路车的起点。他将车开到了距离发车点旁500米的地方。“我们中午大约有25分钟左右的吃饭时间，像我这样换车的话，就没时间吃饭了，所以我早晨来的时候买了3个包子。我11点46分发车，这五六分钟够用的了。”邝爱军边说边吃着包子。

“一天当中也就是在平峰期能够多歇一会儿，在休息的时间里，要么就直接伏在车内休息，有时也会下车来抽支烟，近期由于气温较高，休息的时候就赶紧用湿毛巾擦擦身体，以防中暑。”邝爱军说道。他也提醒乘客，夏日出行一定要注意防暑。

### 天热了 更得放平心态

随着气温的升高，走了不到3站路，邝爱军的后背已经湿透了。遇到路口等红灯时，他赶紧拿毛巾擦一擦脸上的汗。“中午头里，脸上的汗就没有断过，有时流到眼睛里，开着车也不太方便擦，只有等红灯的时候，赶紧擦擦。”邝爱军说道。

除了温度较高外，突然跑出来的私家车、行人不按规矩行走、机动车强行乱穿，这些都让公交司机在拥挤的道路上格外小心。“天这么热，难免会有点烦躁。这个时候就要调整心态，再热再烦也要克服，天再热，更得放平心态。我们公交车司机都是这样工作的，既然选择了这样一个职业，就



趁着等红灯的空当，赶紧擦擦汗。

要把它做好。”邝爱军说道。行车途中，他强调得最多的就是要调整心态，安全行车。

公交车司机在高温下开车的辛苦，乘客们也感同身受。一位乘客插话说：“看到他们挺辛苦的，不管天气多热，也得开车一趟趟地跑，没事的时候多喝点水，千万别中暑。”

据了解，为了让公交司机们减少身体不适和中暑情况发生，商河县长途汽车站也采取了一些措施。“给职工准备一些防暑降温的药品、毛巾、绿豆汤、花露水等，目前，各种防暑降温物资已全部到位。”商河县长途汽车站的工作人员说道。

据工作人员介绍，入夏以来，商河县长途汽车站及时制定了“夏季高温防范工作”的有效措施，及时足额发放防暑降温费。同时加大检查力度，重点检查刹车装置等保证车辆设施完好。每月9日、19日、29日举行例会，提高职工防暑降温的意识，针对高温期间安全行车、安全生产、安全防火工作特点，对职工加强了规范操作、不超速行驶、不随意变道、不开疲劳车的安全宣传教育。严格车辆检查制度，遵守交通法规，保持车况完好。“天热更得注意安全，我们将努力为乘客提供安全、舒适、文明的乘车环境，保障高温期间的安全运营和乘客的乘车安全。”商河县长途汽车站的负责人如是说。



出车前，先打上点绿豆汤。